

нието "европейска статистическа система" (ЕСС) в настоящия момент се отнася до обща система, която е позната на всички и е станала рутина за статистиците. Наименованието ЕСС се появява за първи път в документите на Евростат, представени на конференция в Соренто, Италия, през май 1988 г., а историята на статистическата система в Европа датира още от времето на първия Международен статистически конгрес в Брюксел през 1853 г. Подписаният през 1951 г. Парижки договор поставя основите на система от мерки в областта на желязото и стоманата на основата на качествена и количествена информация. На практика чл. 46 от този договор поставя цели, очертаващи въвеждането на статистическа документация: извършване на продължително изследване на пазара и ценовите тенденции; периодично подготвяне на програми за развитие на производството, потреблението, вноса и износа и др. Респективно създадената статистическа служба започва организирано събиране на първите статистически данни от съществуващите международни източници: Икономическата комисия за Европа в Женева и Организацията за европейско икономическо сътрудничество (предшественик на ОИСР (OECD) в Париж. Във връзка с дейностите по събирането на данни социалната статистика придобива значителна важност: Парижкият договор отправя призив за "подобряване на жизнения стандарт" на работниците в желязната и стоманената индустрия. Така се появяват първите статистически из-

следвания: изследване на трудовите разходи (годишно - от 1953 г.); изследване на домакинските бюджети на работниците (1956/1957); изследване на цените и икономическите паритети (1954 и 1958 г.); изследване на условията на живот (1958 г.). След подписването на Римските договори, полагащи основите на Европейската икономическа общност и Евратом, се създава. *Съвместна статистическа служба*. Първите задачи към службата са да подготви въпросници за изследвания в страните членки, да вземе решение за методологиите на изследванията, да склучи споразумения със статистическите институции на страните членки, да провери отговорите на въпросниците, да публикува резултатите.

Конференцията продължи с представянето на редовни обзорни теми за бъдещето на Европейската статистическа система:

Тема I. Анализ

1. "Визждане за Европейската статистическа система" - доклад от Ив Франше, генерален директор на Евростат, и Фотис Нанопулос, директор в Евростат.

Докладът беше изнесен под мотото: "Европейската статистическа система - най-конкурентоспособната власт в информационното общество като част от модела за устойчиво развитие".

Бяха представени 11 предложения за по-устойчива Европейска статистическа система, сред които:

1. Стабилна правна база на Европейската статистическа система, която